

बैंङ्कीङ्ग

तपाईको पैसा व्यवस्थित गर्ने तथ्य पत्र

बैंङ्कहरु नै त्यो स्थान हो जहाँ तपाईले आफ्नो पैसा सुरक्षित राख्न सक्नुहुनेछ।

बैंङ्क खाता के हो?

बैंङ्क खाता त्यो हो जहाँ तपाईको पैसा बैंङ्कमा राख्दा राखिन्छ। यो तपाईको नाममा हुन्छ। जब तपाईले तपाईको खातामा पैसा राख्नु हुनेछ त्यसलाई जम्मा गर्ने (डिपोजिट) भनिन्छ। जब तपाईले बैंङ्कबाट पैसा निकाल्नु हुन्छ त्यसलाई पैसा झिक्ने (विथड्रअल) भनिन्छ।

बैंङ्क कसरी काम गर्दछ?

तपाईको बैंकले तपाईले राख्नु भएको (जम्मा) र झिकेको (निकालेको) रेकर्ड राख्दछ। तपाईको बैंङ्क ब्यालेन्स भनेको तपाईको उक्त समयमा तपाईको खातामा रहेको मौज्जात पैसा हो। जब तपाईले बैंङ्कमा खाता खोल्नु हुन्छ त्यसबेला तपाईलाई डेबिट कार्ड र एउटा व्यक्तिगत परिचयको नम्बर (पिन) (Personal Identification Number (PIN)) दिईन्छ।

डेबिट कार्ड के हो?

डेबिट कार्ड एउटा प्लाष्टिकको कार्ड हो जुनबाट तपाईको खाताबाट पैसा निकाल्न, वा सेमान र सेवाहरु खरिद गर्न प्रयोग गरिन्छ। यो तपाईको खाता संग लिङ्क गरिएको हुन्छ र तपाईको पैसा मात्र प्रयोग गरिन्छ।

पिन (PIN) के हो?

यो एउटा ४ वटा नम्बर को व्यक्तिगत नम्बर हो जुन तपाईको खाता हेर्ने अनुमतिको लागि प्रयोग गरिन्छ।

तपाईको पैसा कसरी झिक्ने?

तपाईको पैसा झिक्नको लागि तपाईको डेबिट कार्ड र तपाईको पिन (PIN) चाहिन्छ।

अटोमेटिक टेलर मेशिन: एटियम (ATM) एउटा मेशिन हो जहाँबाट बैंङ्कको ग्रहाकहरुलाई शाखामा नगईकन उनीहरुको खाताबाट पैसा निकाल्न मिल्दछ।

एफ्टिपोस (EFTPOS) एउटा पैसा तिर्ने तरिका हो जसले सामान वा सेवाहरु आफुसंग पैसा नबोकिकन तिर्न सक्दछ।

याद गर्नुहोस् कि:

- ▶ बैंङ्किङ्ग भनेको तपाईको पैसा बैंङ्क, क्रेडिट यूनियन अथवा बििल्डिङ्ग सोसाईटिमा सुरक्षित राख्नु हो।
- ▶ पिन (PIN) व्यक्तिगत नम्बर हो जुन तपाईको खाता हेर्नको लागि प्रयोग गरिन्छ।
- ▶ तपाईको पिन (PIN) कसैलाई पनि नभन्नु होला।
- ▶ तपाईको पिन (PIN) तपाईको बैंङ्क कार्ड संगै नराख्नुहोला।

बैंङ्क खाता, शुल्क:हरुको बारेमा थप जानकारीको लागि तपाईले तपाईको बैंङ्कलाई फोन गर्न सक्नु हुनेछ वा बैंङ्कको वेबसाईटमा हेर्नुहोला ।



लिजा लाई बैंङ्क शुल्क लाग्दछ

सोमबार लिजालाई अंग्रेजी कक्षामा जानको लागि रेलको टिकट किन्न पैसा चाहिन्छ त्यसैले उनीले कमनवैल्थ बैंङ्क जहाँ उनीले पैसा राख्दछिन त्यहाँ को एटियम (ATM) बाट \$२० निकालिछिन (झिक्छिन) । मंगलबार उनलाई उनको अध्ययनको लागि किताब किन्नु पर्दछ त्यसैले उनीले किताब पसल बाहिरको वेष्टप्याक बैंङ्क बाट \$२० निकालिछिन। बुधबार उनी सिनेमा हेर्न जान्छिन र सिनेमा को ANZ ATM बाट \$३० निकालिछिन।

लिजालाई थाहा छ कि उनको सेन्टरलिङ्कको पैसा उनको खातामा विहिबार आउनुपर्ने हो भनेर। उनी उनको किनमेल गर्ने स्थान नजिकैको स्थानिय कमनवैल्थ बैंङ्कको ATM मा जान्छिन र पैसा राखिदियोकी दिएन भनेर हेर्छिन। बैंङ्क खातामा पैसा आफूले आशा गरेको भन्दा कम पैसा भएकोले लिजा छक्क पर्छिन। उनी भाडा तिर्न र खानेकुरा किन्नको लागि पैसा चाहिने हुनाले अत्तलिन थालिछिन।

लिजाले बुझ्न सकेन कि किन उनको खातामा पैसा सकियो र उनीलाई लाग्दछ कि ATM ले गलति गर्यो र उनीलाई गलति रकम भन्यो। त्यसैले उनीले उनको बैंङ्कमा गईन र त्यहाँ काम गर्ने सन्दिप नाम गरेको कर्मचारी संग कुरा गरिन।

सन्दिपले लिजालाई उनीको खातामा रहेको पैसा टिक हो भनि व्याख्या गरिदियो। उसले लिजालाई कम पैसा केहि फरक ATM को प्रयोग गर्दा शुल्क: तिर्नु परेको कारण पनि उल्लेख गरिदियो। सन्दिपले लिजालाई उनीको आफ्नो बै बैंक बाहेक अन्य बै बैंकको ATM बाट पैसा निकाल्दा र जब ATM बाट एकै हप्तामा धेरै पटक पैसा निकाल्यो भने पनि शुल्क लाग्ने उल्लेख गरिदिए।

सन्दिपले लिजालाई हप्तामा कति पैसाको आवश्यकता पर्दछ बजेत गर्नुहोला भन्ने सल्लाह दिए। अनि उसले लिजालाई एउटा ATM बाट एकै पल्टमा पैसा निकाल्नको लागि सल्लाह दियो। यो धेरै पटक प्रयोग गरे बापत लाग्ने शुल्क बाट बच्ने एउटा उपाय हो।

This page has been intentionally left blank.